
Διερευνώντας τις εκπαιδευτικές πολιτικές άλλων ευρωπαϊκών 
χωρών σ ’ αυτό το πλαίσιο των έντονων προβληματισμών και των 
ραγδαίων μετασχηματισμών διαπιστώνει κανείς οτι αυτές 
6ιαρθοωνονται πάνω σε πεντε βασικούς άξονες :

- προώθηση της αποκέντρωσης και της συμμετοχηα ο/ΐων όσων 
εμπλέκονται στην εκπαιδευτική διαδικασία,

- βε/1τιωση της ποιότητας της εκπαίδευσης,

- υιοθέτηση νέων διδακτικών ποοσεγγίσεων με ιδιαίτερη έμφαση 
σε μεθόδους που προωθούν τη συνεργασία των ααθητων, την 
εογασία σε ομάδες, τη λύση ποοβλήματος κτλ.,

- ανάπτυξη του θεσμού της συνεχούς εκπαίδευσης και της 
διαβιου παιδείας,

- διασφάλιση στενής σύνδεσης ανάμεσα στην εκπαίδευση, την 
ανάπτυξη και την παραγωγή.

Οι παραπανω αξovεc εκπαιδευτικής πο/ΐιτικης σημαίνει την 
υιοθέτηση της θέσης που θεωοει αναγκαία την ουσιαστική 
βε/ΐτιωση του επίπεδου υοοωωσης των εοναΐοαενων στο συνο/ΐο 
τους για τη μετάβαση μιαα κοινωνίας στη νεα εποχή της 
π/1 ηροιροο ι κ ης . Ανεξαοτητα απο τις οποίες τεχνικές οεειότητες 
θα απαιτούνται στις μελλοντικές εογασίες: - κάτι που είναι 
ιδιαίτερα ουσκο/ΐο αν οχ ι αδύνατο να ποοβ/ΐεωθει εκ των 
προτερων - επικοατει συμφωνία ως ποος οοισμένα βασικα 
χαοακ τηρ ιστικά του με/1/ΐοντικου εργαιόυενου : πλατια
αόοωωση, ενδιαφέρον για την εργασία του, ικανότητα 
επικοινωνίας, ικανότητα γρήγορης κατανόησης και εφαρμογής, 
ικανότητα πooσapμoγηc στις νέες συνθήκες. Δίνεται, δηλαδή, 
προτεραιότητα στην εκπαίδευση ατόμων με δημιουργική σκέψη 
και ικανότητα προσαρμογής παρά στην κατάρτιση ειδικών, των



οποίων οι τεχνικές / τεχνολογικές γνώσεις ξεπερνιούνται 
γρήγορα.

Σε αντίθεση με τη γενικότερη τάση για αποκέντρωση
εκπαιδευτικών αρμοδιοτήτων που διαπιστώνεται σε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, η εκπαιδευτική πολιτική και πρακτική της 

; κυβέρνησης ενισχύει ακόμα πεοισσότεοο το συγκεντοωτισμό και 
τον κομματικό έλεγχο στην εκπαίδευση.Οι τελευταίες, για 
παοαδειγυα. παρεμβάσεις στο διοικητικό μηχανισμό τον κανουν 
περισσοτεοο αυταοχικο και δυσκίνητο, ενισχύουν t i c

εσωτεοικεσ του συγκρούσεις και αδυναμίες και τον καθιστούν 
ανίκανο να παοει πρωτοβουλίες για αλθσγές και να προωθήσει 
νέα εκπαιδευτικά προγράμματα και μεταορυθμ ί σε ι ς . Η πολιτική 
της ενίσχυσης του συγκεντοωτισαου σήμερα όχι μονο οε λύνει 
τα σοβαρά προβ/ΐήματα της εκπαίδευσης, αλλά επιδεινώνει την 
κρίση και πολλαπλασιάΓει τα αδιεΕοδα. Οδηγεί στη σύγκρουση, 
αωού δε μπορεί πια να εξασφαλίσει ούτε την απλή διαχείρηση 
της κρίσης.
Για την παρούσα φάση ανάπτυξης της χώρας μας και τις 
μελλοντικές προοπτικές της το μοντέλο της αποκέντρωσης με 
την αυτονομία της Διοίκησης και τη συμμετοχή των φορέων της 
τοπικής αυτοδιοίκησης και των γονέων παρέχει το καλυτεοο 
πλαίσιο υπέρβασης της σημερινής κρίσης και διαμόρφωσης των 
οοων για μια αυτοδύναμη, ποιοτική και αποτελεσματική
εκπαίδευση.
Η αποκεντοοίση θα σπάσει τη σημερινή γοαωε ι οκοατ ι κη δομή που 
αποτελεί βασικό παοανοντα διοικητικής δυσκαμφίας και
εκπαιδευτικής αποτε/ιεσυατ ι κοτητας. Ποεπει novo να
συνδυαστεί με τον εκδημοκρατισμό και τη συμμετοχή των φορέων 
της τοπικής αυτοδιοίκησης και κυρίως tojv γονέων, που ποεπει

■' . :θ .i r ι ·■:ή στάση που
χσ; ' σ τους σήμερα. Η συμμέτοχη
περισσοτέρων στη διαχείρηση της εκπαίδευσης όπως των 

π.δευτικων, των γονέων και των μαθητών θα επιτρεωει τον



τηνεκδημοκρατισμό της διαόικασίας λήψεως αποωασεων, 
ενίσχυση του ενδιαφέροντος και της συνυπευθυνοτητας όλων για 
το επίπεδο της παρεχόμενης εκπαίδευσης, την καλύτερη 
εκμετάλευση του υπαρχοντος ανθρώπινου δυναμικού και των 
οικονομικών πόρων, την αναζήτηση νέων πηγών οικονομικής 
εν ί σχυσης, κ τλ.

Η αποκέντρωση αρμοδιοτήτων και οικονομικών πόρων δε 
σημαίνει την "αποψίλωση" της κεντρικής εξουσίας. Φαίνεται 
φρόνιμό η κεντρική εξουσία να αναλαμβάνει τη διαμόρφωση της 
εκπαιδευτικής πολιτικής που αφόρα στις γενικες κατευθύνσεις 
και τα προγρααματα σπουδών και να έχει την ευθυνη για υετοα 
¡ΐου στοχεύουν στην άμβλυνση των εκπαιδευτικών ανισοτήτων. Η 
προσαρμογή και η εφαρμογή των γενικών κατευθύνσεων και των 
προγραμμάτων είναι έργο των τοπικών φοοεων που αποφασιΐουν 
με συμμετοχικές οιαοικασιες. >ιε αυτόν τον τοοπο 
διαμορφώνεται ενα πιο Λειτουργικό σύστημα και μια πιο 
ισότιμη σχέση αναμεσα στο κέντρο και την πεοιφερεια. 
Οπωσδήποτε, θα πρεπει να αποωευχθει η μορφή εκείνη της 
αποκέντρωσης που αποκεντοωνει τα προβλήματα και εξασφαλιξει 
προνομία στο Κέντρο.
Χρειαζόμαστε σχολεία που θα αποτε/ίουν λειτουργικά 
αυτοδύναμες σχολικές μονάδες, των οποίων η λειτουργία δεν θα 
εςαρταται αποκλειστικά από την "προστασία" της κεντρικής 
εξουσίας. Για να γίνει αυτό χρειάζεται μια "κινητήρια
δύναμη".
Η νεοφιλελεύθερη (οχι νεοσυντηρητικη) εκπαιδευτική πολιτική 
χρησιμοποιεί ως κινητήρια δύναμη τον ανταγωνισμό όπως 
ακριβώς κάνει και με την αγορα. Λυτό εχει ως συνέπεια τη 
οημιουργία τηε κοινωνίας των 2/3 και των σχο/ΐείων διάφορων 
απο π/ίευρας πριοτητας κατηγοριών. Οι οιαωορεο κατηγορίες 
σχο/ΐείων προκύπτουν απο τους επί/ιεκτικους μηχανισμούς που 
αυτα υιοθετούν στην προσπάθεια τους να αποκτησουν τη ψηυη 
του καλού και αποτελεσματικού σκολείου. να γίνουν
ανταγωνιστικά. Για να επιτύχουν αυτό το στοχο ακο/ίουθουν το



δοομο που έχουν χαραίει τα καλα ιοιωτικσ σχολεία : επι/ιενουν 
νονούς "καλών οικονενειων" . Αυτό οδηνεί στη δημιουργία 
ταξικών σχολείων με ιδιαίτερα σοβαρές συνέπειες για το ατουο 
και για την κοινωνική - εθνική συνοχή·
Η σοσιαλιστική εκπαιδευτική πολιτική χρησιμοποιεί ως 
κινητήρια δύναμη τη συυιτετοχή» τη συναπόφαση και τη 
συνευθύνη στο πλαίσιο ιας αποκεντρωυενης δόσής οπού η 
εξουσία και οι ποροι ^οιράΐονται ανάμεσα στο Κέντρο (ΥΓΤΕΠΘ) 
και τα περιφερειακά - νοσαρχ^ιακά διαμερίοσματα της χώρας. 
Το Κέντρο ορίξει το πλαίσιο εκπαιδευτικής πολιτικής σε 
εθνικό επίπεδο που μεταβιβάΕεται στην τοπική αυτοδιοίκηση σε 
συγκεκριμένη μορωή μέσα από δύο εκτελεστικά ΟΡΓΑΝΑ, ενα για 
την Α/θμια και Δ/θμια εκπαίδευση και ένα για την τριτοβάθμια 
εκπαίδευση. Ολες οι δραστηριότητες του Κέντρου (αποωασεις, 
χρηματοδότηση, αξιολόγηση του εκπαιδευτικού συστήματος: κτ/ΐ.
) συγκεκριμενοποιούνται και διοχετεύονται στην πεοιωεοεια 
μεσω των ουο ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ και αντίστροφα ο/ΐεο οι 
αναγκες τις περιφέρειας που απαιτούν ναυοθετικη ρυθυιση 
διαθιβαΐονται στο Κέντρο μέσω αυτών των οργάνων.

Εκτος απο τους καθαοα εκπαιδευτικούς λογους νια τους οποίους 
επιβάλλεται η αποκέντρωση του εκπαιδευτικού μας συστήματος, 
λογοι εθνικής - πολιτισσικης επιβίωσής υπαγορεύουν επίσης 
την υιοθέτηση της;. Μια αποκεντρωμένη μορωή εκπαίδευσης 
παρέχει πολλαπλές δυνατότητες ουσιαστικής ενίσχυσης ττων 
τοπικών ιδιαιτεροτήτων . και του τοπικού πολιτισμικού 
χαρακτήρα της κάθε περιοχής. Αυτή η ιδιαίτερα σημαντική 
διάσταση αυξάνει σε σημασία όσο η κοινωνική - πολιτισμική 
ενοποίηση της Ε.Ο.Κ. προχωρεί και οσο η ραγδαία ανάπτυξη της 
πληροφορικής και της επικοινωνίας παρέχουν συνεχώς νέα και 
πιο αποτελεσματικά μέσα πολιτισμικής κυριαρχίας των 
οικονομικά ισχυρών.


